

学习徐守盛署名文章《基本国策要落细落实》系列报道 ⑩ ⑪

贯彻男女平等基本国策 推动妇女工作更有作为

杨光荣

党的十八大首次将男女平等基本国策写入全国党代会报告,明确提出:“坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法权益”。男女平等是衡量社会文明进步的重要价值尺度,贯彻男女平等基本国策是各级党委政府履行社会管理和公共服务职能的重要内容。当前,张家界市上下紧紧围绕到“十三五”末全面建成小康社会、基本建成国内外知名旅游胜地的目标,加快实施“提质张家界打造升级版”战略而共同努力奋斗。团结动员广大妇女为实现这一宏伟目标作贡献,同时实现妇女自身的进步与发展,是当全市妇女工作的主题。我们要进一步提高对贯彻男女平等基本国策的思想认识和行动自觉,推动新形势下妇女工作更有作为。

在党委政府工作全局中谋划和推进妇女工作。坚持把妇女事业作为党的事业的重要组成部分,把做好妇女工作、促进男女平等纳入全市经济社会发展总体规划和重要议事日程,研究实施《张家界市妇女发展规划》《关于进一步加强党建带妇建工作的意见》《张家界市培养选拔女干部、发展女党员工作规划》等文件,对促进妇女建功立业、保障合法权益、女干部女党员女性人才队伍建设、妇联组织建设、加强改善领导等提出了具体意见,逐年加大对妇女事业发展专项经费及妇女教育卫生、社会保障、环境治理、基础设施建设等方面资金的投入。在抓发展、促和谐工作中发挥群团组织包括妇女群众作用,组织动员广大妇女群众参与推进重大产业项目、旅游城市建设、民生工程、文明创建等中心工作。

在推进经济社会发展中搭建妇女建功立业平台。各级党委政府要积极搭建各类平台,为妇女创新创业发展提供平等的社会条件。积极搭建服务平台,坚持以服务来凝聚、以宣传来鼓舞、以活动来吸引、以组织来保障,全心全意为妇女群众服务。我市作为贫困地区、

欠发达地区,尽管财力有限,但对于妇女事业发展经费优先保障、优先落实。目前,全市已有73万人次妇女参加养老、医疗、失业、工伤、生育等社会保险,占妇女总数的86.9%,要采取有力措施,力争实现各类社会保险全覆盖。同时,继续深化“单亲特困母亲帮扶行动”、“贫困大学生教育资助”等活动,帮助妇女群众解决生产、生活中的困难和问题。积极搭建学习平台,从2011年到2015年,我市已累计落实国家财政性教育经费62.36亿元、公共财政教育支出34.03亿元,全市女性平均受教育年限达到10.6年,识字率达97%,文盲率控制在0.5%以内。要继续加大投入,集中师资力量,持续巩固扩大妇女教育工作成果。积极搭建发展平台,当前,全市共有女性从业人员44.9万人,占从业人员总数的46.9%,自2011年已累计培训妇女2.34万人。要把帮助扶持妇女就业创业作为推动妇女发展的根本措施,力促妇女创业就业。要促进女性在人才开发、参政议政、企业经营等方面不断实现新的发展和飞越,争取出现更多的全国“巾帼建功”标兵、“三八红旗手”和妇女劳动模范。

在促进社会公平正义中维护好妇女合法权益。代表和维护广大妇女的合法权益,是妇女工作的重要任务,也是构建和谐社会的基础性工作。要高度重视并认真做好维护妇女合法权益工作,深入研究中出现的新情况、新问题,注重运用法治思维和法治方式维护妇女的合法权益。要深入贯彻落实《妇女权益保障法》等法律法规,进一步畅通妇女利益诉求的表达渠道,为保障妇女在政治、经济、教育及社会等方面的权益奠定坚实基础。要着力加强和改进社会治理和公共服务,进一步缩小男女在发展资源和收益分配上的差距,让改革发展的成果更多更好地惠及广大妇女。要高度重视做好对弱势妇女群体的帮扶工作,推动政府有关部门在扶贫工作中

引入性别意识,建立扶助弱势妇女群体的长效机制,积极开展救助贫困母亲、贫困女童的活动,持续扩大“春蕾计划”的影响和效果。对基层农村妇女“两癌”项目普查工作给予政策支持和经费保障,继续不打折扣落实农村妇女妇科病普查普治,同时尽可能延伸工作资源、公共服务到基层,开创落实男女平等基本国策新局面。

在发挥妇联组织优势中提升妇女服务实效。妇联组织在贯彻实施男女平等基本国策、推进妇女事业发展中肩负着重要责任。各级党委、政府要大力支持各级妇联组织依照法律和章程独立自主地开展工作,把党和政府所急、广大妇女所需、妇联组织所能做的事情更多交给妇联组织去办,真正做到思想上重视、政治上关心、政策上倾斜、工作上支持、经费上保障。各级妇联组织要进一步强化责任担当、积极履行职能,引导广大妇女为推动改革发展贡献巾帼力量,立足岗位创先争优、各尽其能创新创业;引导广大妇女在践行社会主义核心价值观中发挥独特优势,积极传承中华民族传统美德,讲仁爱、守诚信、崇正义,以良好家风引领社会新风、促进清廉政风;引导广大妇女为推进法治建设彰显新的作为,牢固树立法治理念,大力弘扬法治精神,主动参与社会治安综合治理和平安创建,积极参加基层民主管理和巾帼志愿服务,争做社会稳定的坚定维护者。要适应城乡经济结构和社会结构的新变化,创新基层妇女组织设置方式,扩大妇联组织和妇联工作的覆盖面,不断提高妇联组织的群众化、社会化水平。要始终坚持和践行党的群众路线,深入践行“三严三实”要求,反四风、转作风,竭尽全力帮助基层妇女群众排忧解难,不断增强凝聚力、影响力和号召力,真正使各级妇联组织成为广大妇女信赖的“娘家”。

(作者系张家界市委书记)

省卫计委:透过数字 看男女平等政策落实

今日女报/凤网记者 李诗韵 通讯员 唐玉萍

保障妇女生命安全,提高人口出生素质,预防和控制妇女疾病,改善妇女营养状况——多年以来,这样的健康观念早已深入人心。近年,为贯彻落实男女平等基本国策,增强妇女的健康意识,不断提高妇女健康水平,我省高度重视妇女医疗工作,从出生、疾病、营养和服务等多个方面努力,保障妇女健康发展。

近日,今日女报/凤网记者从湖南省卫计委妇幼健康服务处了解到,从2015年国家卫计委最新统计数据上看,我省孕前优生项目、婚检率以及孕产妇死亡控制等多方面工作均排在全国前列,省卫计委正用一组组数字的变化,向我省居民交代了男女平等基本国策的落实情况。

健康指标

孕产妇死亡率下降 人均期望寿命攀升

2012年1月正式发布的《湖南省妇女儿童发展规划实施方案(2011—2015年)》提到,以建立覆盖城乡妇女儿童的基本医疗卫生制度,健全妇幼卫生服务体系,保障妇女儿童平等享有基本医疗卫生服务,不断提高妇女儿童健康水平为总目标。该方案提出,预计2015年,全省孕产妇死亡率控制在22/10万以内。

“从如今的数据上看,我们是超前实现了目标。”湖南省卫计委妇幼健康服务处处长王若平介绍,反映妇女健康的一个重要指标是孕产妇死亡率。目前,我省孕产妇死亡率从2010年的十万分之26.7,下降到2014年

的十万分之14.86。

2009年,国家卫生部调查显示,我国人均期望寿命(一般指在现阶段出生的人,在目前死亡水平的情况下,应该活到的年龄。它根据婴儿和各年龄段人口死亡的情况计算后得出,是一个预测值。)达73岁,并在未来十年的慢性病防治计划中,提出了力争在2015年使人均期望寿命达到75岁的目标。而记者近日从湖南省卫计委了解到,截至2013年底,我省人均期望寿命已达76.2岁,其中女性为81.50岁,高于全国人均期望寿命,已接近北京、上海等经济发达地区。

健康项目

农村妇女孕前检查19项全免

“婚检、孕检、产检意识的不断提高,证明了我们妇幼健康服务的加强。”王若平介绍,截至2014年底,我省婚前检查率高达86.69%,孕前检查率高达85%。如今,农村妇女孕前检查19项服务实现了全部免费,极大地保障了农村妇女的健康。而在妇幼重大健康项目中,农村孕产妇免费住院分娩项目推行后,农村孕产妇住院分娩率已达到99.93%。

妇幼服务

增开孕产妇营养课 减少低出生体重儿、巨大儿

随着互联网时代的到来,湖南省卫计委在健全妇幼服务体系方面也做出了创新与改变。“现在我们去医院挂号、看病,比以往方便多了。”王若平介绍,早在2012年,湖南省内多家综合性公立医院就已实现网络化——网上挂号、手机APP等便民服务的推出,让更多有需要的市民享受了便捷的医疗资源。

此外,为改善妇女儿童营养状况,省卫计委大力开展健康和营养知识的宣传和普及,为孕前、孕产期和哺乳期妇女等重点人群提供针对性的营养指导,合理补充营养素,预防和治疗孕产妇

“两癌”普查惠及逾300万人

我省孕产期保健工作也排在全国前列。从2015年最新统计数据看,通过医务人员的宣传教育、项目引导等,我省孕前健康管理率已高达93%,绝大多数市民培养了体检意识,能够接受定期检查。除此之外,我省妇科病普查进展良好。自妇女“两癌(宫颈癌、乳腺癌)”普查项目实行后,已惠及我省300多万名妇女,早发现、早治疗意识的推广,有效地降低了“两癌”死亡率。

贫血等疾病,减少低出生体重儿和巨大儿的发生。王若平介绍,目前,我省贫困地区已推行儿童营养改善项目,6至24月龄的婴幼儿可享受国家免费提供的“营养包”,此项目经费高达3亿元。

同时,落实婴幼儿喂养策略,强化爱婴医院管理,促进母乳喂养,开展科学喂养与营养素补充指导等,也成为省卫计委的重要项目。如今,长沙市妇幼保健院已成为中国医生协会孕产妇营养的培训基地,省妇幼保健院、市妇幼保健院陆续开辟了孕产妇营养课,保障孕产妇的营养与健康。

资讯

五类电动车
交通违法行为

长沙交警创新教育处罚模式

今日女报/凤网(记者李诗韵 通讯员肖强)不规范行驶的电动车常让人胆战心惊。1月5日,记者从长沙市交警支队了解到,为规范电动车的行停秩序,岳麓交警大队率先启动电动车违

法驾驶人教育处罚新模式。

据悉,针对查获的电动车扎堆占道乱停、闯灯越线、走机动车道、违法加装伞具和座架、搭载多人等“五类”交通违法行为的电动车驾驶人,岳麓交

警大队安排专门场地组织法制教育学习,通过观看交通事故警示教育片、法律法规讲解等,强化安全文明出行意识。目前,长沙城区其他交警大队也在同步推行。